

# 宿務省長加西亞落後對手30萬票

本報訊：根據週一晚間公布的部分、非官方開票結果，現任宿務省省長關德林·加西亞（Gwendolyn Garcia）暫時落後其最接近的對手帕姆·巴里瓜特羅（Pam Baricuatro）。

## 約311台自動計票機故障比2022年大時顯著減少

本報訊：選舉署署長加西亞（George Erwin Garcia）5月12日表示，因故障問題已更換至少311台自動計票機。

加西亞向記者說明：「我們更換了約311台機器。這些機器雖未完全停擺，但出現兩次拒收選票情況。」

他補充：「運作中心立即決定撤換這些機器，以防情況惡化。」

2025年中期選舉期間，多地通報自動計票機故障，包括宿務市拉胡格小學5台自動計票機異常，經技術人員緊急處理後恢復運作。

據東岸省利巴市GB隆托克紀念綜合學校也因多台計票機技術問題，導致投票初期作業中斷。

加西亞表示：「我們準備了1.6萬台備用機。事實上，2022年選舉當天上午就換了2,500台老舊機器。現在我們採取預防性措施，只要機器出現異常徵兆就立即撤換。」

選舉署發言人勞典戈律師（John Rex Laudiangco）指出，此數字較2022年大選同期更換逾千台機器的情況顯著減少。

除自動計票機外，選舉署另更換超過30個USB裝置。

## 貝文地穩坐第三任 敏乃領先馬加智市

本報訊：隨著選票正式開票，計順市市長喬伊·貝文地（Joy Belmonte）與副市長吉安·蘇道（Gian Sotto）可望贏得第三個、也是最後一個任期。

截至凌晨1時的部分非官方結果顯示，貝文地與蘇道分別獲得1,034,873與942,454票。

兩人幾乎沒有競爭對手，其對手得票都未超過2.5萬票。

在計順市六個立法選區的選戰中，貝文地的盟友，包括第一選區的阿爾喬·阿塔伊德（Arjo Atayde）、第二選區的拉爾夫·杜弗（Ralph Tulfo）、第三選區的法蘭茲·普馬倫（Franz Pumaren）、第四選區的馬文·里洛（Marvin Rillo）、第五選區的PM·瓦加斯（PM Vargas）以及第六選區的馬瑞維克·柯一皮拉斯（Marivic Co-Pilas），皆暫時領先。

參議員南希·敏乃（Nancy Binay）可望成為馬加智市下一任市長。

根據選舉署截至凌晨1時的部分非官方計票結果，敏乃獲得126,484票，領先對手路易斯·坎波斯（Luis Campos），後者獲得95,382票。

在副市長選舉方面，坎波斯的搭檔奇德·佩尼亞（Kid Peña）拿下164,325票，領先對手蒙索·德爾羅薩里奧（Monsour del Rosario），後者獲得58,173票。

選舉署目前已處理229,853張選票。馬加智市在2025年期中選舉中共有270,240名登記選民。

## 馬拉畢丹料連任加洛干市長 維可·蘇道大幅領先巴石市

本報訊：根據部分非官方開票結果，加洛干市現任市長阿隆·馬拉畢丹（Along Malapitan）可望成功連任，穩居領先地位，超前前參議員索尼·特里連尼斯（Sonny Trillanes）。

選舉署媒體伺服器數據顯示，截至凌晨1時，馬拉畢丹已獲得334,816票，而特里連尼斯則以223,110票緊追在後。

先前的民調顯示兩人差距更大，2025年4月社會氣象站（SWS）的一項調查顯示，馬拉畢丹支持率高達82%，特里連尼斯則僅為14%。儘管如此，目前開票結果顯示特里連尼斯表現優於原先預測，但馬拉畢丹仍明顯領先。2022年，馬拉畢丹自其父、第一選區眾議員奧卡·馬拉畢丹（Oca Malapitan）手中接任市長職務。若順利當選，這將是他第二任期。與此同時，副市長卡琳娜·戴（Karina Teh，音），亦即馬拉畢丹的競選搭檔，也有望順利連任。

眾議員奧卡·馬拉畢丹預計將繼續在第20屆國會中保住其國會席次。

在第二選區方面，前議員艾蓋·艾瑞斯（Egay Erice）預計將擊敗現任眾議員米奇·卡雅（Mitch Cajayon）。

至於加洛干第三選區，迪恩·阿西斯蒂奧（Dean Asistio）無對手競選眾議員，預料將輕鬆勝出。

維可·蘇道大幅領先巴石市長選舉

根據截至5月12日凌晨1時的部分、非官方點票結果，巴石市現任市長維可·蘇道（Vice Sotto）在本屆市長選舉中以壓倒性優勢領先對手，顯示其民意支持依舊堅實。

初步統計顯示，蘇道目前已獲得392,738票，遠超第二名莎拉·迪斯卡亞（Sarah Discaya）的32,388票。其他候選人科莉·帕瑪（Cory Palma）和伊格爾·阿亞翁（Eagle Ayaon）則分別僅獲得339票與338票，差距懸殊。

代表菲人民力量黨（PDP-Laban）參選的巴里瓜特羅目前獲得1,026,407票，而尋求連任、代表「一個宿務」（1Cebu）參選的加西亞則取得716,731票，兩人差距逾30萬票。

另一名獨立候選人瓦勒里亞諾·金科（Valeriano Gingco）則獲得31,192票。

在副省長競爭方面，加西亞的搭檔、現任副省長格倫·索科（Glenn Soco）則暫時領

先，以1,021,689票居首。

其最接近的對手、無黨籍候選人荷塞利托·黎薩爾（Joselito Ruiz）則獲得379,897票。

## 麗妮承諾若當選那牙市長 將推動良善治理人民賦權

本報訊：前副總統麗妮·羅貝禮道（Leni Robredo）5月12日在那牙市科學高中完成投票後，表示若當選那牙市長，將推動優先施政計劃。

羅貝禮道表示：「我們將強化良善治理機制，特別著重透明度、課責性與人民賦權，為各項市政計劃注入核心價值。」

她進一步強調：「人民參與是良善治理的基石。當然我們會推動醫療、教育與環境等實質政策，但若缺乏完善的治理機制，這些計劃將難以有效落實。因此對我而言，關鍵在於建立完善的公民參與機制。」

羅貝禮道特別指出將培育青年潛力：「我們有許多具潛力的年輕人，只需要為他們創造參與公共事務的適當管道。」

對於本次選舉，羅貝禮道對投票率與整體選務流程表示滿意。她坦言：「雖然發生自動計票機故障導致延誤，造成選民不便，但這類技術問題在所難免。」

她補充說道：「那牙市的選舉過程秩序良好且平和，希望這種狀況能持續維持到投票站關閉為止。」

## 杜特地律師團正在準備 申請臨時釋放補充文件

本報訊：副總統莎拉·杜特地週一向媒體表示，前總統杜特地的辯護律師團隊仍在準備申請臨時釋放所需的補充文件。

莎拉在記者會上說明：「律師團隊尚未提交臨時釋放請求，因為需要更多佐證文件。他們不希望在不完備的情況下提出申請，目前仍在進行文件準備工作。」

這位前總統自今年3月在馬尼拉被捕後，目前拘押於荷蘭海牙國際刑事法院（ICC）拘留設施。起訴源於其禁毒戰爭期間涉嫌反人類罪的指控，人權監察組織指稱該行動在其任內導致數千名疑似吸毒者與罪犯喪生。

杜特地的律師團隊持續質疑國際刑事法院管轄權，強調菲律賓已於2018年退出《羅馬規約》。

對此國際刑事法院援引《羅馬規約》第127條規定，強調對於成員國退出前已發生的犯罪行為仍具管轄權。

在杜特地案中，國際刑事法院調查範圍限定於2011年（菲律賓批准《羅馬規約》生效年）至2019年（退出正式生效年）期間發生的法外處決案件。

## 民調：七成民眾最關心物價

本報訊：週一選舉日當天，一項民調結果顯示，七成菲律賓民眾認為即將當選及現任官員應立即解決物價上漲問題。

亞洲脈搏民調顯示，69%受訪者將物價上漲列為首要國家議題。

36%受訪者認為應優先提高工資，其次為打擊貪腐（28%）、遏制犯罪（28%）及減少貧困（27%）。

該民調是於3月23日至29日進行，採用多階段概率抽樣方式採訪了2,400名菲律賓人。

## 輸入後顯示多投記錄 納卯沓斯市長質疑投票回執

本報訊：納卯沓斯市長田戈5月12日發現其選民回執顯示多投後，正式提出質疑證明書。田戈在社交媒體發布的視頻中強調核對投票回執的重要性：「神聖選票不容有誤，請謹慎投票並檢查回執。」

他透露與妻子芭比在納卯沓斯中心學校完成投票，選填參議員、地方職位及黨團組織，回執竟顯示多投記錄。

田戈表示：「這是絕對不可能！我反覆確認過絕無錯誤。」

此事促使他依程序提交「質疑證明書」——該機制允許選民對回執差異提出質疑。他補充：「我已提出質疑。若遇到類似狀況，選民可向選舉人員申請質疑證明書。」

田戈提醒民眾離開投票站前務必仔細核對回執：「發現錯誤必須立即更正，因為每張選票都是神聖的。」

## 逾120萬海外選民登記投票

本報訊：2025年中期選舉預計將收到超過120萬海外菲律賓選民的投票。

GMA綜合新聞根據選舉署數據報道，目前共有1,241,690名登記海外選民。

阿聯酋以189,892名登記選民居首，美國以178,033名緊隨其後。

而白俄羅斯、岡比亞、格林納達、幾內亞比索、北馬其頓、聖基茨和尼維斯、聖馬丁及聖文森特和格林納丁斯則各僅有1名登記選民。

為提升海外選民投票便利性，選舉署首次在77個菲律賓駐外使領館啟用網絡投票系統，這也是海外菲籍選民首度能透過網絡投票。



圖為ML黨團第一提名人，前參議員黎利馬昨日在巴蘭玉計市投票。

## 杜特地當選納卯市長 選舉署不會暫緩公告

人類罪，正面臨國際刑事法院（ICC）的訴訟。

加西亞表示，候選人公告當選後若涉及法律問題，將由內政部長接手處理：「選舉署權限僅止於當選公告。一旦完成公告程序，我們的管轄權即告終結。」

針對非正式計票結果，加西亞說明選舉署尚無法提供完整統計，因目前數據多來自個別投票所：「我們不能展示全部統計，以免被誤認為最終結果。須知從投票所、市級計委會、省級計委會到國家計委會的各階段結果，都可能被律師或各政黨候選人提出異議。」

他強調選舉署尚未對該投訴採取行動，目前無法對此採取任何措施。

加西亞解釋說：「根據我國法律，只要未發布暫緩公告命令，即便候選人涉及案件仍可被公告當選。」

杜特地目前因任內血腥掃毒行動涉嫌反

## 質疑自動選舉系統可信度 左派候選人呼籲人工計票

不窮之際，機器計數已不可信。恢復人工計票既是當務之急，也是捍衛人民投票權的必要之舉。」

她進一步解釋：「我們不能對這些異常視而不見。當機器誤讀一位公民的選票時，這不僅僅是簡單的錯誤，更是對投票權的公然侵犯。」

屬於國家第一黨團組織的前眾議員薩拉特（Carlos Zarate）與科敏那禮斯（Neri Colmenares）也表達相同憂慮。

薩拉特表示：「從經過本地源代碼審查與獨立認證的3.4版，轉換至選舉署所謂『更新』的3.5版，這讓人對選舉過程的公正性產生嚴重懷疑。兩個版本的哈希碼差異顯示，軟件可能在缺乏適當透明度的情況下遭到修改，為潛在舞弊與剝奪投票權開啟大門。」

他進一步解釋：「選舉日唯一可接受的軟件應是通過全面審查與認證的版本。任何未經驗證的更新，特別是更改哈希碼的版本，都會破壞自動化選舉的可信度。」

科敏那禮斯也呼籲選舉署保持透明：「選舉署必須公開3.4版至3.5版的所有修改內容，包括哈希碼變更說明及軟件更新原因。這是重建公眾信任的關鍵。」

這位「國家第一」黨團組織主席補充：「我們接獲多起異常報告，包含多投、回執顯示不同投票結果、自動選舉系統機器故障與過熱。除這些問題外，自動選舉系統本身缺乏透明度，因此必須實施人工計票。」

## 杜特地非海外選民 無法投票

本報訊：選舉署表示，前總統杜特地無法參與今年的期中選舉投票，因他未登記為海外選民。

選舉署發言人約翰·雷克斯·劉迪安科（John Rex Laudiangco）5月12日說，選舉署正遵循第10590號共和國法令（2013年修正海外投票法），該法規定「僅限已登記的海外選民」能行使海外投票權。

劉迪安科強調：「選民必須在登記期間明確表達轉為海外選民的意願。」

此澄清是針對副總統莎拉·杜特地當日稍早的言論。莎拉在納卯市投票後向媒體表示，其父在荷蘭海牙國際刑事法院（ICC）拘留期間無法「行使投票權」，並稱其父的律師團隊「嘗試向選舉署申請讓前總統在缺席投票法規定外投票，但因他未完成登記而未能如願。」

莎拉說：「我相信他對此感到難過。」

然而，選舉署署長喬治·加西亞（George

Garcia）向記者表示，該會並未收到為前總統破例允許投票的申請。

加西亞明確回應：「我們沒有接到任何相關請求。」

本次選舉極具關鍵性，不僅是對馬科斯政府聲望的期中檢驗，更是馬科斯與杜特地兩大陣營爭奪國會與地方政府主導權的角力場。由10名親杜特地參議員候選人組成的民主菲人力量黨（PDP-Laban）團隊，將選戰定調為「反政治壓迫之爭」，持續呼籲支持者確保足夠參院席次，以阻擋莎拉·杜特地可能面臨的彈劾案。

這些杜特地支派的候選人多次譴責其遭國際刑事法院逮捕並引渡至荷蘭，儘管此案源於國際刑事法院檢察官針對其禁毒戰爭爭取人類罪提出的合法逮捕令。

杜特地於3月11日被押解至荷蘭，目前仍參選納卯市長，因依規定僅最終定罪才能取消被拘留者的候選資格。